Matematika 1105 7 no d ar bTb a 2021. gada pavasaris

Praktiskie darbi 2. marts

1. Iesildisanas: Sekojosam funkcijam, kas definetas dotajos intervalos, atrodiet visus ek-
strema punktus un visus lokalos ektrema punktus.

(a) f(z) = 2? intervala [—3, 5]

(b) g(y) = y* intervala [—1, 10)

(¢) h(z) =sin(z) intervala (—m/3, 7 /4]
(d) k(w) = arctan(w) intervala (—oo, 00)

2. Sekojosam funkcijam

e atrodiet lokalos ekstrema punktus,
e identificejiet tos ka maksimuma vai minimuma punktus,
e atrodiet

— lielako funkcijas vertibu starp maksimuma punktiem un
— atrodie mazako funkcijas vertibu starp minimuma punktiem.

(a) flx)=|z—=1]+]z+1]+1
(b) h(z) = |2? - 2|
() glz)=|z =1+ |z+1]—|z—2|—|z+2|+1

. 3 4.2
3. Lai f(r) = L3450,

(a) Kur funkcija skerso x un y asis?

(b) Kas ir funkcijas horizontalo un vertikalo asimptotu vienadibas?
) Kur atroidas funckijas ekstrema un lokalie ekstrema punkti?
)

(c

(d) Uzzimejiet funkcijas grafiku.

4. Otras kartas polinomis ir funkcija f(x) = az® + bz + ¢ brivi fiksetiem a,b,c € R. Ja
funkcijai f ir divas saknes r, s € R, tad eksiste k € R ar f(z) = k(x — s)(x — r).

(a) Atrodiet otras kartas polinomu piemerus ar divam realam sakném, vienu realu sakni,
un nevienu realu sakni.

(b) Ja f(x) = k(x — s)(x — r), pieradiet, ka f'(r) = —f'(s).

(c) Pieradiet, ka otras kartas polinomam ar divam realam saknem lokalais ektrema
punkts atrodas puscela starp abam saknem.



5. (a) Atrodiet minimuma punktu ar mazako vertibu funkcijai f(z) = (x — 1) + (z — 5)2.
(b) Atrodiet minimuma punktu ar mazako vertibu funkcijai f(z) = (z — a)® + (z — )%

(c) Atrodiet minimuma punktu ar mazako vertibu funkcijai
fl@)=(z—a)*+ (z—b)"+ (v — o).

(d) Kas Jums liekas bus minimuma punkts ar mazako vertibu funkcijai

n

fla) = (x—a;)*?

i=1

6. Cik maksimuma un minimuma punktu ir katrai no sekojosam funkcijam, kad definetas
dotajos intervalos? Aprekiniet (z,y) koordinates kur sie ekstrema punkti atrodas funkciju
grafikos.

(a) y = 22 intervala (—oo, c0) (d) y = sin(z) intervala [0, 4m)
(b) y = x(x — 5)(z + 5) intervala [—6, 6] (e) y = e” intervala [—100, 100]

(¢) y = tan(x) intervala [—m/2,7/2] (f) y = arctan(z) intervala (0, co)



